

包揽世界羽联巡回赛总决赛冠亚军

国羽混双在压力中不断前进

本报记者 周圆

12月17日结束的2023世界羽联世界巡回赛总决赛上，中国羽毛球队包揽混双项目冠亚军，为2023年画上了一个圆满的句号。回顾2023年，国羽混双受到了外界的冲击，但他们面对困难勇毅前行，一直保持着顶尖水平。

2023年，国羽有3对混双组合跻身世界前五，全年比赛郑思维/黄雅琼斩获七冠，冯彦哲/黄东萍拿到七冠，“00后”组合蒋振邦/魏雅欣赢得四冠，混双在2023年的成绩无疑是国羽5个单项中最好的。但在世锦赛上混双无缘冠军成为这一年最大的遗憾，不过也正因如此，世锦赛后混双重新调整，总结经验教训，才在之后有了更好的表现。

一直保持在世界第一的郑思维/黄雅琼回忆这一年是在“压力中前行的一年”，“我们每一站都会遇到压力，遇到对手的冲击。这一路上，我们不单单是和对手抗争，也是在和压力抗争，大家打我们都是憋足了劲，但好在这一路我们还是有所成长。”郑思维坦言。

这一年“雅思”并没有觉得什么时候是最难的，但他们也没有一个时刻是放松的。“没有一个阶段让我们能够放松，因为一直有目标和积分压力，神经紧绷着，压力推动着我们向前走。”

郑思维说。在这样的情况下，“雅思”一年拿到七冠是值得自豪的。“我给我们打100分，虽然没有去年的十冠多，但也是十分精彩的一年。”黄雅琼说。

奥运冠军黄东萍在这一年和“00后”冯彦哲搭档，她坦言对比上一个周期更难了。“大家被冲击，我和小冯又重新配对，大家不像上个周期成绩那

么好，但我们全组能够勇敢面对困难、克服困难，能够在年底最后一站包揽冠亚军，是对我们最好的肯定。”

冯彦哲在巴黎周期加入混双组，今年开始参与更多高级别比赛，参与奥运积分赛，也有了更多的感受。“混双组是齐心协力的大家庭，每个人的想法和力量都能够聚集在一起，大家

为了同一个目标去努力、去奋斗。”冯彦哲时刻感受到集体的力量，也在哥哥姐姐们的帮助下不断成长。

总决赛的对抗强度很大，国羽两对混双能够突出重围，证明了他们的实力。“总决赛含金量很高，大家都赢了，这是在用结果说话。”郑思维强调。（杭州12月17日电）



郑思维/黄雅琼在比赛中。

崔安琪摄

第三次参加世俱杯斩获季军

天津女排不畏强敌实现突破

本报记者 周圆

12月17日，2023世界女子排球俱乐部锦标赛在黄龙体育中心进入最后一个比赛日，代表中国俱乐部出战的天津渤海银行女排3比1战胜巴西海滩女排，夺得本届赛事季军，成为2013年广东恒大女排之后，第二支夺得女排世俱杯季军的中国队。以全华班阵容第三次出战世俱杯，天津女排不畏强敌，实现了突破。

季军争夺战面对巴西海滩女排，天津女排开局就全力调动，与对手陷入相持，双方比分交替领先，战至23比23平后，凭借王媛媛一攻得分和袁心

玥前排拦网拿下关键分，天津女排以25比23赢下首局。

第二局双方网口争夺更为激烈，巴西海滩女排接应泰纳拉在2号位给予天津队防线很大压力，但对手只有这一个得分点，反而是天津女排多点开花，占据场上主动，25比20天津队再下一城。

两局落后，背水一战的巴西海滩女排在第三局加强了发球的攻击性，进攻威胁也不断提高，天津队没能扭转困境，以17比25丢掉一局。

关键的第四局战至中局阶段，天津女排一度10比12落后，此时李盈莹站了出来，她凭借一波发球强轮，直接

造成对手卡了8分，最终天津队25比19锁定胜局，以3比1击败对手，首次获得世俱杯季军。

本场比赛天津队进攻得分53比60少于对手7分，发球得分4比7落后，只有拦网10比8领先，但控制自身失误方面做得较好，也成为赢球关键。对手失误送天津队25分，天津队只失误了12分。

本场比赛王艺竹砍下全队最高的20分，李盈莹砍下19分，袁心玥和王媛媛都拿到12分。天津队打得很团结，不畏强敌，也是这次比赛能够创造佳绩的关键。“队员们能够在联赛征战疲惫的状态下取得世俱杯季军，

发挥出了水平，碰到困难没有退缩，感谢大家的付出。”主教练王宝泉总结说。

天津女排此前两次参加世俱杯，第一次是2012年获得第五名，第二次是2019年成绩垫底。这一次取得季军，天津女排的进步显而易见。“这4年我们不断成长和提高，我觉得今年在与强队过招的时候，虽然还是有一些差距，但我们看到了自己的进步。”国手副攻王媛媛回忆起2019年世俱杯的参赛经历后表示。

2001年出生的年轻主攻王艺竹表现让人眼前一亮，在夺得季军后，她也很激动。“没想到能获得季军，赛前没给自己定太高的目标，都是抱着学习的态度来打比赛的。”王艺竹说，通过这次世俱杯发现自己在“下三路”方面还比较弱，需要在接下来的训练中提高和强化。

（杭州12月17日电）

本报讯 2024级蔡崇信篮球奖学金训练营开幕式日前在杭州市滨江体育馆举行，到场的中国篮协主席姚明用自己的经历鼓励参训小球员，“学习、打球两不误是可以做到的。”

姚明说，13岁时他来到体工队练习篮球，答应妈妈一件事，就是不管篮球打到什么程度，退役之后要把落下的文化课补回来。正是有了对妈妈的承诺，退役之后姚明去上海交通大学读书，用7年时间完成了本科学业。

姚明告诉小球员们，打球的同时一定不要忽视学习，学习、打球两不误是可以做到的，品学兼优的人未来会走出一条更好的路。

蔡崇信篮球奖学金是一个公益项目，中国篮协为支持单位，该项目面向全国选拔有志成为优秀篮球运动员的适龄青少年赴美留学，并提供留学期间包括学费、住宿费在内的综合奖学金，直至高中毕业。

截至2023年，该项目已资助3届共15名学员赴美学习打球。2019年赴美首屆学员王美蕙和李信仪分别获得了美国西北大学、曼哈顿学院的全额篮球奖学金。2022级学员邹斯楠收到阿拉巴马大学等几所大学的全额篮球奖学金邀请，他在今年还入选了U16国家男篮，并随队参加了在卡塔尔举行的U16亚洲锦标赛，成为“盖帽王”。

本次训练营是将选拔2024级学员，中国男篮前主教练王非担任训练营主教练。学员们进行封闭训练选拔，专家评审组将对候选人的综合表现进行讨论评定，入选名单将在2024年4月公布。（扈建华）

姚明鼓励小球员学习兼顾

竞赛圈

本报记者 苏畅

2023世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛12月17日在无锡太湖国际博览中心结束，中国跆拳道队获得4张奥运直通卡，并很有希望通过奥运积分排名再获1个奥运资格。主教练管健民表示，中国跆拳道队将在接下来的冬训中争分夺秒强化优势、解决问题，力争在巴黎奥运会上有好的表现。

凭借2022和2023两届奥运直通卡赛的整体表现，中国跆拳道队共获得4张巴黎奥运会直通卡，分别是男子-68公斤级、女子-57公斤级、女子-67公斤级和女子+67公斤级。根据世跆联规则，中国女子选手很有希望凭借奥运积分排名在明年再获女子-49公斤级的奥运资格，再次实现女子满额参赛。中国男子选手仍有机会通过明年奥运会前的最后一次落选赛，向第六张奥运门票发起冲击。

管健民表示，中国跆拳道选手在本次奥运直通卡赛的整体表现还有需要总结的地方，但运动员们克服了高强度密集比赛带来的疲劳和压力，取得这样的成绩非常不易。中国跆拳道队对本次直通卡赛的准备比较充分，梁育帅等男选手在比赛中能够和世界冠军一较高下，最终顺利斩获直通卡，展现了中国男子跆拳道的进步。中国女子选手获得3张奥运直通卡，很有希望再度满额参赛，“表现固然很好，但也要通过这次比赛看到差距，更好完成接下来的冬训备战任务，全力以赴实现在巴黎奥运会上争金夺银的艰巨任务。”

管健民坦言，通过此次奥运直通卡赛，中国跆拳道队也发现了很多问题，如在对手重点研究中国选手的情况下，我们自身变化还不够多。“这次直通卡赛，队员们的状态达到了70%，严格来说不是最佳，但重要的是队员能够在比赛中如何完成自己想要的分数，所以在这方面我们还要通过冬训来加强。”管健民表示，冬训中国跆拳道队将重点解决两大问题，第一是提高击打效率，第二是一定要打转换、改变节奏。

新老交替中的中国跆拳道队在2023年一度面临着非常大的挑战，很多年轻运动员从没有奥运积分，通过这一年的快速积累，进步非常明显。管健民表示，接下来的备战中，中国跆拳道队将集中精力、精兵作战，突出运动员的个人优势和自身长处，力争把每个人的长处发挥到极致。“2024年我们要想尽一切办法，绝不能再犯东京奥运周期的错误，让运动员在比赛中真正自我发挥出来。中国跆拳道队的运动员有能力、有技术，要力争在巴黎奥运会上有好的表现。”（无锡12月17日电）

WTT名古屋女子总决赛孙颖莎夺双冠

本报讯 2023年WTT名古屋女子总决赛12月17日结束，国乒包揽女单四强，孙颖莎获得女单冠军，她还与王曼昱搭档获得女双冠军。

女单半决赛中，孙颖莎4比1击败陈梦。另外一场半决赛，王艺迪也以4比1击败陈幸同，与孙颖莎会师女单决赛。决赛中孙颖莎延续强势发挥，4比2击败王艺迪，获得女单冠军。

女双赛场，孙颖莎搭档王曼昱出战。半决赛中，孙颖莎/王曼昱3比1战胜陈梦/王艺迪，这也是2021年

和2023年两届波普杯得主的正面对抗，最终孙颖莎/王曼昱在1比1平后逐渐占据主动，成功跻身决赛。

决赛中孙颖莎/王曼昱的对手是东道主组合长崎美柚/木原美悠，后者在半决赛中3比0淘汰了中国台北组合郑怡静/李昱諄。决赛首局孙颖莎/王曼昱以12比10拔得头筹，随后日本组合通过积极拼抢扳回一城，孙颖莎/王曼昱没有慌乱，她们以11比4轻松拿下第三局后，又在第四局以12比10胜出，3比1锁定冠军。（弓学文）

首届盐田山海国际公路自行车赛发车

本报深圳12月17日电 记者王向娜报道：首届盐田山海国际公路自行车赛17日在深圳市盐田区举行，来自15个国家和地区的超过700名职业车手和自行车运动爱好者参加。赛事以“山海之间，骑行无界”为主题，旨在通过赛事传播、推介盐田区“山海港城”魅力城区形象。

比赛分为职业赛与业余赛，其中职业赛有国内外22支车队的130多名运动员参加。业余赛设男子和女子公路精英组、少年公路组和山地组等组别，吸引了600多名自行车运动爱好者参加。

赛道从盐田区行政文化中心

出发，终点在盐田体育中心，职业赛赛程100公里，业余赛15公里。最终日本VC福冈车队的南和人夺得职业赛个人冠军，代表成都CCN车队出战的俄罗斯选手彼得·里库诺夫排名次席，中国自行车队苏浩钰收获第三。“今天赛程虽然不长，但难度极大，坡陡弯多，道路狭窄，加上天气寒冷，对每个人都是极大的挑战。”苏浩钰说。

本项赛事由中国自行车运动协会、深圳市文化广电旅游体育局、深圳市盐田区人民政府主办，深圳市盐田区文化广电旅游体育局承办，深圳市天瑞体育咨询有限公司策划执行。

粤港澳大湾区曲棍球赛
深圳广州分获男女组冠军

本报讯 “中国体育彩票”2023年爱奇杯粤港澳大湾区曲棍球比赛日前在广东省黄村体育训练中心结束。

本次比赛共有男子组6支队伍、女子组4支队伍的运动员及领队、教练员共140人参赛，赛事进行第一阶段单循环比赛和第二阶段附加赛。经过两天的激烈角逐，深圳市男子曲棍球队与广州市女子雪狼队分别获得男女组冠军。

主办方相关负责人表示，本次比赛不仅提升了曲棍球运动在粤

港澳大湾区的知名度和影响力，更为粤港澳大湾区体育事业发展注入了新活力。展望未来，期待更多体育赛事能够在粤港澳大湾区举办，促进区域内体育文化的交流与融合，共同推动粤港澳大湾区体育事业繁荣发展。

本次比赛由广东省体育局、广东省人民政府港澳事务办公室指导，广东省社会体育和训练竞赛中心主办，广东省曲棍球协会承办。

（黄心豪）

女排超级联赛第13轮战罢

广东女排保留晋级八强希望

本报记者 苏畅

2023—2024中国女排超级联赛第一阶段第13轮日前全部结束，山东日照钢铁和福建安溪铁观音均战胜各自对手，提前一轮锁定八强。深圳中塞龙华和广东台山和力不敌对手，将八强的悬念留到第一阶段最后一轮。

本轮A组几场比赛，由于双方实力有一定差距，胜负都在意料之中。其中山东女排客场3比0完胜四川女排，稳住了小组第三的位置。福建女排主场3比0轻取河北女排，斩获3分的同时，与排名其后的河南女排已经有了2个胜场和16分的领先优势。第一阶段小组赛还有1轮的情况下，山东女排和福建女排均提前锁定联赛八强。

B组的小组第四争夺异常激烈，虽然暂列第四的深圳女排此前较暂列第五的广东女排有一个胜场和3分优势，但由于本轮深圳女排客场0比3不敌劲敌江苏女排，给了广东女排追击的机会。但在当晚进行的比赛中，主场作战的广东女排却与联赛新军江西女排苦战5局最终2比3惜败，痛失在积分排名上反超深圳女排的机会。“江西女排年轻队员较多，有冲劲、有拼劲，给我们造成了很大压力，能以发球有效中断我们的连续得分。”赛后广东女排队长栗点总结道。广东女排主教练赵炳辉也坦言，在这场十分重要的比赛中，队员们比较紧张、压力较大，“我们状态不好，一传不到位，机会球没有抓住



江苏队球员在比赛中拦网。新华社发（史康摄）